

Polskie Towarzystwo Ewaluacyjne

ul. Elektronowa 2 lok. 14

03-219 Warszawa

Sprawozdanie z działalności Polskiego Towarzystwa Ewaluacyjnego od czerwca 2007 do czerwca 2008 roku

Szanowne Koleżanki i Koledzy!

Polskie Towarzystwo Ewaluacyjne stało się organizacją rozpoznawalną wśród instytucji zainteresowanych oraz związanych z ewaluacją. W okresie objętym niniejszym sprawozdaniem Polskie Towarzystwo Ewaluacyjne dynamicznie prowadziło swoją działalność. Rola ewaluacji w naszym kraju nieustannie wzrasta. W ciągu ostatnich kilku lat okrzepła, stymulująca wzrost znaczenia ewaluacji, praktyka wdrażania programów finansowanych lub współfinansowanych z funduszy unijnych. Trwały procesy formowania się demokratycznych standardów życia społeczno - politycznego, rozwijało się społeczeństwo obywatelskie, praktyka ewaluacyjna zadomowiła się w wielu dziedzinach życia. W dobie tak bardzo dynamicznego rozwoju badań ewaluacyjnych Polskie Towarzystwo Ewaluacyjne potwierdziło i uwiarygodniło potrzebę swojego istnienia oraz swoje możliwości rozwoju. Członkowsko PTE zaczyna być postrzegane jako prestiżowe i legitymizujące kompetencje ewaluacyjne swoich członków. Świadczy o tym między innymi wciąż powiększająca się liczba członków Towarzystwa oraz aktywne uczestniczenie w pracy Towarzystwa przy okazji seminariów czy realizowanych przez PTE projektów.

Chciałabym teraz omówić działania Polskiego Towarzystwa Ewaluacyjnego od czasu ostatniego Walnego Zjazdu. Omawiając te działania oprę się na głównych kierunkach aktywności PTE.

1. Zarząd PTE

Na początku chciałabym przypomnieć osoby, które weszły do władz Polskiego Towarzystwa Ewaluacyjnego w wyniku wyborów przeprowadzonych w czerwcu 2006 roku, a teraz kończą swoją kadencję w Zarządzie.

Skład Zarządu Głównego:

- Beata Ciężka - Prezes Zarządu Głównego
- Justyna Ratajczak - Wiceprezes Zarządu Głównego

- Tomasz Majewski - Wiceprezes Zarządu Głównego
- Agnieszka Rudolf – Skarbnik
- Krzysztof Choromański – Sekretarz Zarządu Głównego (zrezygnował w lutym 2007 oraz wystąpił z PTE)
- Barbara Przybylska – Członek Zarządu Głównego (od kwietnia 2007 – Sekretarz PTE)
- Leszek Korporowicz – Członek Zarządu Głównego
- Katarzyna Ekiert - Członek Zarządu Głównego
- Wioletta Kozak - Członek Zarządu Głównego (zrezygnowała z bycia członkiem Zarządu w październiku 2007)

Skład Głównej Komisji Rewizyjnej:

- Marian Anasz – Przewodniczący GKR
- Renata Sobolewska – Vice-przewodnicząca GKR
- Jarosław Chojecki
- Małgorzata Leszczyńska

Chciałabym w tym miejscu podziękować członkom Zarządu oraz GKR za wypełnianie swoich zadań.

2. Członkostwo w PTE

Obecnie PTE posiada 63 członków, w okresie sprawozdawczym przybyło 15 nowych członków. W trakcie dwuletniej kadencji obecnego Zarządu przyjęto łącznie 25 nowych członków. Około 100 osób funkcjonuje jako tzw. sympatycy (którzy mogą uczestniczyć w seminariach i dostają bieżące informacje, ale nie mogą reprezentować Towarzystwa). Należy podkreślić pozytywny aspekt pracy Zarządu w rozszerzaniu szeregów Towarzystwa o nowych Członków. Przyjęcie nowych osób do Towarzystwa służy rozwojowi organizacji, nie tylko w aspekcie organizacyjnym, ale również merytorycznym, bowiem sprzyja wymianie doświadczeń. Podkreślić należy, że skład członków Towarzystwa pod względem doświadczenia w zakresie ewaluacji jest bardzo zróżnicowany – są to osoby zajmujące się projektowaniem i wykonywaniem ewaluacji, przedstawiciele administracji publicznej zamawiający ewaluację oraz przedstawiciele środowisk akademickich.

Uznać należy, iż założenie, zawarte w dokumencie pt. „Główne kierunki działalności merytorycznej i finansowej Polskiego Towarzystwa Ewaluacyjnego” (dla przypomnienia: opracowanego przez Zarząd PTE w 2006 roku), o zwiększaniu liczebności członków PTE, zostało spełnione. Przyjmowanie nowych członków odbywało się zawsze z zachowaniem zapisów w statucie tj. na podstawie rekomendacji przynajmniej dwóch członków PTE oraz dyskusji Zarządu nad kandydaturą. Z przyjemnością muszę podkreślić, że nowoprzyjęci

członkowie wykazują wysoką aktywność w działaniach PTE, uczestniczyli w seminariach oraz innych inicjatywach podejmowanych przez PTE, o których będę jeszcze mówić.

3. Działalność edukacyjno-popularyzatorska

W ramach realizacji celu statutowego Towarzystwa - budowania kultury ewaluacyjnej oraz upowszechniania ewaluacji w Polsce jako demokratycznego i społecznego procesu - podjęte zostaną następujące działania:

- a) Kontynuowana będzie organizacja comiesięcznych seminariów dla członków i sympatyków PTE. Zostaną zorganizowane przynajmniej dwa seminaria poza Warszawą.
- b) Opracowana zostanie koncepcja biuletynu oparta zarówno na przedstawianiu wiedzy praktycznej, jak i teoretycznej z zakresu ewaluacji. Zostanie zredagowany co najmniej jeden numer biuletynu.
- c) Przygotowana zostanie co najmniej jedna konferencja.
- d) Uruchomiona zostanie i będzie stale rozbudowywana nowa strona internetowa.
- e) Przygotowana zostanie koncepcja szkoleń i konsultacji adresowanych do różnych grup odbiorców.

PTE kontynuowało serię **comiesięcznych seminariów** otwartych dotyczących problematyki ewaluacyjnej. Seminaria odbywają się z częstotliwością comiesięczną i są prowadzone przez członków Towarzystwa i zaproszonych gości, także we współpracy z innymi instytucjami np. z PARP czy Instytutem Socjologii UW. Warto chociażby wymienić seminaria PTE zrealizowane wspólnie z PARP poświęcone doświadczeniom administracji publicznej w zakresie realizacji projektów ewaluacyjnych oraz tworzenia systemu ewaluacji w Instytucjach Zarządzających oraz Instytucjach Wdrażających, oraz kolejne seminarium na temat współpracy wykonawców ewaluacji (ewaluatorów) z instytucjami zamawiającymi ewaluację, a także następne poświęcone omówieniu wydanej przez PARP publikacji na temat ewaluacji ex-post. Seminaria we współpracy z PARP będą kontynuowane i mają posłużyć wymianie doświadczeń i opinii oraz konsolidowaniu środowiska ewaluacyjnego. We współpracy z PARP oraz Instytutem Socjologii UW zorganizowaliśmy również seminarium z udziałem eksperta zagranicznego (przedstawiciela Brytyjskiego Towarzystwa Ewaluacyjnego), zaproszonego na doroczną konferencję ewaluacyjną organizowaną przez PARP. Członkowie PTE byli zaproszeni i wzięli udział w spotkaniu z ekspertką ze Stanów Zjednoczonych, które zorganizowała jako wydarzenie „okołokonferencyjne” Wyższa Szkoła Przedsiębiorczości i Zarządzania im. L. Koźmińskiego.

W ostatnich miesiącach seminaria były prowadzone w ramach realizowanego przez PTE projektu „Wspólnie tworzymy standardy ewaluacji w Polsce” (o projekcie więcej za chwilę), a rozpoczęły się od seminarium poprowadzonego przez Grzegorza Dziarskiego, który zaprezentował doświadczenia z budowania standardów w sektorze wodno-kanalizacyjnym.

Seminaria PTE są oceniane bardzo pozytywnie a ich znaczenie wzrosło w ciągu ostatniego roku, o czym świadczy liczba osób w nich uczestniczących. Biorą w nich udział nie tylko członkowie i sympatycy PTE. Z opinii uczestników spotkań można wnioskować, że ich poziom merytoryczny jest wysoki i są one dobrą okazją do spotkania się i wymiany

doświadczeń. Zgłaszane są kolejne pomysły co do tematyki kolejnych seminariów, których realizacja zostanie wznowiona po wakacjach.

Do zdecydowanych sukcesów osiągniętych w ostatnim okresie należy zaliczyć współpracę z Instytutem Socjologii UW. W wyniku tej współpracy udało się uruchomić **studia podyplomowe z zakresu ewaluacji programów społecznych** firmowane patronatem Polskiego Towarzystwa Ewaluacyjnego. Prowadzony jest już nabór na kolejną edycję 2008/2009. Program studiów został opracowany przez członków PTE, większość kadry prowadzącej – to również członkowie Towarzystwa.

Dodatkowymi działaniami edukacyjnymi prowadzonymi w dużej mierze we współpracy z Instytutem Socjologii były **szkolenia** – zrealizowano jedno szkolenie otwarte (w Instytucie Socjologii UW) oraz trzy szkolenia zamknięte dla pracowników i współpracowników Ministerstwa Rozwoju Regionalnego. Były to szkolenia zrealizowane dla (1) Grupy Sterującej Ewaluacją w PO KL w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego, Departament Zarządzania EFS; (2) Departamentu Koordynacji Programów Regionalnych w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego oraz (3) pracowników Urzędów Marszałkowskich zaangażowanych w realizację programów regionalnych zorganizowane przez Departament Koordynacji Programów Regionalnych w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego. Warto tutaj wspomnieć, że działalność ta zasiłała w znaczący sposób budżet Towarzystwa.

Departament Koordynacji Programów Regionalnych planuje nadal współpracować z PTE, prowadzone są rozmowy na temat napisania podręcznika ewaluacyjnego oraz prowadzenia kolejnych szkoleń.

Prowadzona była również **działalność konsultacyjna** w ramach projektu „Wsparcie w zakresie prowadzenia monitoringu i ewaluacji projektów w organizacjach pozarządowych” dofinansowanego ze środków Funduszu Inicjatyw Obywatelskich (o projekcie więcej za chwilę).

Jak wiemy, powstała też **nowa strona internetowa** Towarzystwa. Witryna jest pod opieką firmy Doradca, w której pracują trzej członkowie Towarzystwa, Tomasz Majewski, Piotr Wróbel i Maciej Gajewski - twórcy i opiekunowie strony. Należy podkreślić, iż strona jest systematycznie aktualizowana o najnowsze wydarzenia organizowane przez PTE, sprawozdania z działalności Towarzystwa, m.in. sprawozdania z posiedzeń Zarządu oraz wszelkie informacje, które docierają do nas z kraju i ze świata na temat ewaluacji. Dużą rolę w rozwoju strony mają też projekty realizowane przez PTE.

Zachęcam wszystkich do zaglądania na naszą wspólną stronę, warto wiedzieć na bieżąco nie tylko o tym co wydarzyło się w życiu Towarzystwa, ale także w ogóle w świecie ewaluacji. Jednocześnie zachęcam do zamieszczania wszelkich informacji, które pozyskujecie Państwo na temat ewaluacji. Korzystając z okazji chciałabym także przypomnieć o możliwości umieszczenia notatki o poszczególnych członkach PTE. Część osób ma obok swojego nazwiska taką notatkę, a nawet zdjęcie, ale wciąż jest to mniejszość.

Spośród planów, które poczyniliśmy dwa lata temu - nie udało nam się zredagować i wydać biuletynu poświęconego teoretycznej i praktycznej stronie ewaluacji. Osoba, która była pomysłodawcą i zadeklarowała się, że będzie tą kwestią nadzorowała – nie podjęła pracy w tym kierunku. Nie tracimy jednakże nadziei, że pomysł ten uda nam się zrealizować.

Nie udało nam się także zrealizować pomysłu organizacji konferencji na temat ewaluacji. Pomimo pracy, która została włożona w prace koncepcyjne, zaproszone do współpracy Ministerstwo Rozwoju Regionalnego odmówiło wsparcia PTE w organizacji, a przede wszystkim we współfinansowaniu przedsięwzięcia. Z tego też powodu zdecydowaliśmy się na odłożenie pomysłu organizowania konferencji do momentu pozyskania na jej organizację środków finansowych.

4. Życie środowiska zawodowego

Podjęte zostaną działania na rzecz pełnienia przez Towarzystwo funkcji uznanego arbitra na polu standardów obowiązujących profesjonalnych ewaluatorów.

Opracowane zostaną normy zawodowe dla ewaluatorów.

Opracowany i zrealizowany zostanie plan promocji norm zawodowych wśród ewaluatorów i osób / instytucji korzystających z ich usług.

Powołany zostanie zespół do opiniowania projektów ewaluacyjnych.

Aktywna działalność Polskiego Towarzystwa Ewaluacyjnego (poprzez działania edukacyjne, popularyzatorskie i realizację projektów) wzmocniło wizerunek PTE w środowisku zawodowym. Ukoronowaniem tego, a jednocześnie wielkim wyzwaniem, jest realizacja projektu „Wspólnie tworzymy standardy ewaluacji w Polsce”, o którym poniżej.

5. Budowa kontaktów z innymi instytucjami

Zintensyfikowane zostaną kontakty z instytucjami, które zajmują się ewaluacją w Polsce i za granicą. Zaproponowana zostanie w szczególności wymiana informacji o organizowanych imprezach i publikacjach.

Stworzone zostaną warunki do zamieszczania na stronie www przez członków PTE niezależnych recenzji opublikowanych raportów ewaluacyjnych i ekspertyz oraz zamieszczania informacji o wydarzeniach ewaluacyjnych, w szczególności tych, w których Członkowie PTE biorą udział. Informacje te będą rozpowszechniane wśród Członków PTE oraz umieszczane na stronie internetowej.

Opracowane zostaną zasady podejmowania przez PTE i przez Członków za pośrednictwem Towarzystwa działań o charakterze doradczym. Dotyczy to w szczególności takich aktywności jak zasiadanie w ciałach doradczych, konsultacje zakresu i wartości planowanych prac ewaluacyjnych, opiniowanie opracowanych dokumentów.

Budowanie kontaktów z innymi instytucjami związanymi z ewaluacją można ocenić pozytywnie. Przez ostatni rok udało się nawiązać i/lub zacieśnić kontakty z warszawskimi i pozawarszawskimi środowiskami naukowymi (IS UW, UJ, SGH) oraz administracją

publiczną i NGO. Tutaj szczególnie cenne okazały się działania realizowane przy okazji projektów PTE.

Chciałabym też dodać, że członkowie PTE aktywnie uczestniczą w spotkaniach i konferencjach ewaluacyjnych organizowanych przez inne instytucje.

Pomysł zawarty w „Kierunkach działalności PTE”, aby na stronie Towarzystwa zamieszczać recenzje opublikowanych raportów ewaluacyjnych i ekspertyz, nie został zrealizowany. Zarząd uznał, że korzyści z zamieszczania takich recenzji nie byłyby duże, a krytyczny głos PTE przekazywany w ten sposób mógłby wywołać negatywne reakcje w środowisku ewaluatorów. Chcemy bowiem budować wizerunek Towarzystwa jako organizacji wspierającej, a nie krytykującej w wybiórczy sposób. Niemniej zachęcamy wszystkich aby poprzez stronę PTE np. forum dzielili się z innymi swoimi opiniami, spostrzeżeniami i pomysłami.

Warto także w tym miejscu podkreślić, że głos PTE pojawia się w dyskusjach w różnych instytucjach. Członkowie PTE zapraszani są między innymi na prezentacje i podsumowania raportów ewaluacyjnych, gdzie zabierają głos merytoryczny. Myślę, że jest to pozytywny element budowania wizerunku PTE w środowisku ewaluacyjnym. O tym, że pozycja Polskiego Towarzystwa Ewaluacyjnego staje się coraz mocniejsza niech świadczy fakt, że przywołuje się Towarzystwo w oficjalnych dokumentach rządowych np. w Planie oceny PO Kapitał Ludzki 2007-2013. Na ostatniej konferencji poświęconej ewaluacji (w maju 2008) zorganizowanej przez Komisję Europejską, wskazano PTE jako pierwszą organizację tego typu wśród nowoprzyjętych państw członkowskich i jako przykład dobrej praktyki do naśladowania w innych krajach budujących potencjał ewaluacyjny. Osobiście uważam, że jest to duży sukces.

Jeśli chodzi o naszą aktywność na scenie międzynarodowej, to chciałabym powiedzieć, że trwa współpraca z organizatorami sympozjum „Policy and Programme Evaluation in Europe: Cultures and Prospects”, które odbędzie się 3-4 lipca 2008. Organizatorzy sympozjum z ramienia Francuskiego Towarzystwa Ewaluacyjnego, zaprosili PTE do uczestnictwa w tym wydarzeniu oraz do pracy w Radzie Programowej. Miejscem, w którym odbędzie się sympozjum jest Parlament Europejski w Strasburgu. Przedsięwzięcie organizowane jest przez Francuskie Towarzystwo w partnerstwie z Europejskim Towarzystwem Ewaluacyjnym i ma przyczynić się do zawiązania ścisłej współpracy pomiędzy towarzystwami ewaluacyjnymi z terenu całej Europy. Z ramienia PTE w imprezie weźmie udział Agnieszka Szczurek. Udział członka PTE jest dofinansowany z projektu „Wspólnie tworzymy standardy ewaluacji w Polsce”. W ramach tego projektu dofinansowane będzie również uczestnictwo trzech członków PTE w konferencji Europejskiego Towarzystwa Ewaluacyjnego „Building for the Future: Evaluation in Governance, Development and Progress” które odbędzie się 1-3 października 2008 w Lizbonie, na konferencji tej zostaną przedstawione rezultaty projektu „Wspólnie tworzymy standardy ewaluacji w Polsce”, w tym celu przygotowywany jest poster.

Ponadto systematycznie otrzymujemy i udostępniamy na stronie internetowej PTE wszelkie informacje na temat wydarzeń organizowanych przez instytucje i organizacje na całym świecie (choć głównie w Europie).

6. Stan dokumentów organizacyjnych

W trosce o demokratyzm i przejrzystość zasad funkcjonowania Towarzystwa Zarząd PTE podejmie inicjatywę w zakresie aktualizacji i uzupełnienia dokumentów określających mechanizmy funkcjonowania PTE i jego władz. Do pilnych spraw w tym zakresie należy zwłaszcza aktualizacja Statutu.

Punkt ten Zarząd uznał za wart zapisania i przedyskutowania, ponieważ chcieliśmy zrewidować, czy działanie Zarządu i całego Towarzystwa odbywają się na jasnych zasadach. Już w poprzednim okresie sprawozdawczym, po przeprowadzonych dyskusjach uznaliśmy, że aktualizacja Statutu jest zbędna, gdyż obecny statut przejrzystość określa zasady działania Towarzystwa.

7. Finansowe podstawy funkcjonowania PTE

Do najważniejszych zadań należy zaliczyć zbudowanie w bieżącej kadencji finansowych podstaw funkcjonowania Towarzystwa. Zarząd wypracuje zasady pokrywania kosztów działalności statutowej Towarzystwa.

Do końca 2006 r. Zarząd opracuje szczegółowy plan przedsięwzięć umożliwiających w bieżącej kadencji stworzenie warunków dla uzyskiwania przez Towarzystwo dochodów w wysokości zapewniającej funkcjonowanie i prowadzenie aktywnej, zgodnej z aspiracjami członków działalności statutowej.

Wśród tych przedsięwzięć powinny zostać także uwzględnione możliwości, jakie wynikną z przygotowywanych na lata 2007 – 2013 programów operacyjnych finansowanych ze środków Unii Europejskiej.

Punkt ten jest traktowany ze szczególną troską przez Zarząd Towarzystwa. Jaka jest obecna sytuacja finansowa Towarzystwa oraz jak kształtuje się struktura wydatków opowie za chwilę Skarbnik Towarzystwa. Ja chciałabym podkreślić tylko, nie bez satysfakcji, że udało się i nadal udaje się realizować wiele zadań, stojących w zgodzie z założonymi kierunkami działań PTE, dzięki realizacji dwóch projektów, na które PTE pozyskało dofinansowanie oraz dzięki aktywnie prowadzonej współpracy z MRR, PARP i Instytutem Socjologii UW.

Muszę nadmienić, że od czasu prowadzenia cyklicznie akcji przypominania o zaległych składkach, płatność składek wyraźnie się poprawiła. Szczegóły za chwilę poda Skarbnik. Zachęcam również do wpłacenia zaległych składek do kasy PTE. Można to będzie zrobić w przerwie albo po Zjeździe, u Agnieszki Rudolf, naszego Skarbnika.

8. Projekty realizowane pod szyldem PTE

PTE uzyskało dofinansowanie do realizacji dwóch projektów.

Pierwszy projekt dofinansowany z Funduszu Inicjatyw Obywatelskich „**Wsparcie w zakresie prowadzenia monitoringu i ewaluacji projektów w organizacjach pozarządowych**” realizowany był w okresie od 01.07.2007 do 17.12.2007.

Celem ogólnym projektu było wzmocnienie organizacji pozarządowych w zakresie prowadzenia monitoringu i ewaluacji, który realizowany był poprzez realizację trzech celów szczegółowych: 1. stworzenie portalu internetowego poświęconego problematyce monitoringu i ewaluacji; 2. dostarczenie przykładów „dobrych praktyk” w zakresie monitoringu i ewaluacji projektów realizowanych przez NGO; 3. bezpośrednie wsparcie organizacji poprzez konsultacje w zakresie monitoringu i ewaluacji.

Wszystkie trzy cele zostały osiągnięte. Portal internetowy został przebudowany zgodnie z założeniami, wprowadzono informacje teoretyczne oraz praktyczne (przykłady dobrych praktyk) dot. monitoringu i ewaluacji, powstało forum internetowe, które dopiero w kolejnym projekcie zostało wykorzystane.

Przeprowadzono konsultacje w zakresie monitoringu i ewaluacji dla organizacji pozarządowych. Cieszyły się one o wiele większym zainteresowaniem i zapotrzebowaniem na konsultacje, niż PTE w ramach projektu mogło zapewnić. Członkowie PTE, po wstępnej korespondencji e-mail, udzielali konsultacji bezpośrednio. W ramach konsultacji przeprowadzono również szkolenie z ewaluacji i monitoringu dla organizacji pozarządowych działających w sferze kultury (na zgłoszenie Fundacji CinemaArt).

Drugi projekt „**Wspólnie tworzymy standardy ewaluacji w Polsce**” dofinansowany jest z Programu Środki Przejściowe 2005 w ramach Wielosektorowego Projektu Wzmacniania Zdolności Administracyjnych, Komponent 6: „Wzmocnienie zdolności ewaluacyjnych w sektorze publicznym” realizowany jest od stycznia 2008 i zakończy się w październiku 2008.

Celem ogólnym projektu jest podniesienie jakości ewaluacji przeprowadzanych w Polsce poprzez wypracowanie szeroko akceptowalnych standardów ewaluacyjnych oraz aktywne uczestnictwo we współpracy zagranicznej przy tworzeniu europejskiej sieci współpracy na rzecz ewaluacji. W ramach projektu realizowane są następujące zadania:

1. Wypracowanie standardów - w ramach tego zadania nawiązano kontakt z różnymi środowiskami zajmującymi się ewaluacją i zaproszono ich do współpracy przy projekcie budowania standardów, wybrano i przetłumaczono istniejące standardy innych towarzystw ewaluacyjnych, zorganizowano dwa seminaria wypracowujące standardy. Obecnie prace nad standardami są kontynuowane.
2. Uzyskanie szerokiego poparcia dla standardów – to zadanie jeszcze przed nami, jego celem będzie spopularyzowanie i pozyskanie akceptacji dla wypracowanego dokumentu szerokich środowisk zajmujących się ewaluacją.
3. Nawiązanie roboczej współpracy z innymi europejskimi organizacjami zajmującymi się ewaluacją – zadanie to jest realizowane poprzez przygotowanie aktywnego uczestnictwa członków PTE w konferencjach w Strasburgu i Lizbonie.

W szczególności w kolejnych miesiącach, planowane są następujące działania:

- Czerwiec 2008 – Planujemy konsultować przygotowane standardy z czołowymi ekspertami ewaluacyjnymi w Polsce ze środowisk akademickich, sektora publicznego, pozarządowego i komercyjnego. Do końca miesiąca będzie przygotowana ostateczna wersja standardów.
- Lipiec 2008 – Uczestnictwo w Sympozjum w Strasburgu (2-4 lipca). Przygotowanie i realizacja publikacji (broszura) opracowanych standardów. Tłumaczenie standardów na angielski. Opracowanie strategii upowszechniania standardów.
- Sierpień – Październik 2008 – Upowszechnianie standardów według opracowanej strategii.
- Sierpień 2008 – Przygotowanie i opublikowanie na stronie internetowej PTE sprawozdania z Sympozjum w Strasburgu.
- Wrzesień 2008 – Przygotowanie poster'a na Konferencję EES (praca koncepcyjna, graficzna i druk). Zorganizowanie seminarium PTE przedstawiającego przebieg Sympozjum w Strasburgu.
- Październik 2008 – Uczestnictwo w Konferencji EES (1-3 października). Przygotowanie i opublikowanie na stronie internetowej PTE sprawozdania z przebiegu Konferencji. Zorganizowanie seminarium PTE przedstawiającego przebieg Konferencji EES.

W tym miejscu chciałabym serdecznie podziękować koordynatorkom projektów – Renacie Sobolewskiej i Barbarze Przybylskiej za podjęcie wyzwania i trud włożony w pracę na rzecz projektów.

Chciałam pochwalić aktywność członków Zarządu w pozyskiwaniu środków na projekty. Złożono również inne wnioski projektowe, jednakże nie udało się pozyskać na nie dofinansowania. W sumie złożono trzy wnioski do Funduszu Inicjatyw Obywatelskich, które przeszły pozytywnie ocenę formalną, lecz tylko jeden uzyskał dofinansowanie. Złożony został wniosek do Funduszu Norweskiego, lecz bez sukcesu. Złożone również zostały listy intencyjne do Programu Trust for Civil Society In Central and Eastern Europe i do Programu Działania Strażnicze, lecz nie spotkały się z aprobatą oceniających.

Apeluję w tym miejscu do wszystkich członków PTE o zgłaszanie pomysłów na projekty, pisanie wniosków i składanie ich. Zarząd obiecuje pełną pomoc i wsparcie w tej kwestii. Jakie korzyści finansowe dla PTE niesie realizacja projektów? Przede wszystkim pewien procent wartości projektu jest przeznaczony na działalność administracyjną (księgowość, koszty czynszu etc.) co bardzo może odciążyć finansowo PTE. Najważniejsza jest jednak wartość merytoryczna projektów. Dzięki nim bowiem PTE może realizować swoje zadania statutowe. Upowszechnienia rezultatów projektów w znaczący sposób może również wpłynąć na umocnienie się pozycji PTE w środowiskach związanych z ewaluacją.

Podsumowując działalność PTE chciałabym poruszyć jeszcze kilka kwestii, które nie wpisują się bezpośrednio w powyższe punkty, a są ważne.

Poruszając sprawy organizacyjne PTE chciałabym nadmienić, iż Zarząd PTE zbierał się w ostatnim roku mniej więcej raz na miesiąc. Ostatnie zebrania Zarządu odbywają się w siedzibie firmy Doradca, używanej nam dzięki Tomaszowi Majewskiemu, za co bardzo dziękujemy. Chciałabym w imieniu całego Zarządu zachęcić wszystkich do brania udziału w zebraniach. Myślę, że mogłoby to wnieść bardzo cenny wkład w to co robimy.

Kwestia, która znacząco się poprawiła, ale nadal warta jest troski, to niska aktywność części naszych członków. Przede wszystkim chodzi tu o wymianę informacji, czym na polu ewaluacji zajmują się poszczególni członkowie PTE i w jaki sposób mogą się podzielić swoją wiedzą i doświadczeniem z innymi. Uważamy, że wymiana informacji w tym punkcie mogłaby być lepsza. Myślimy tutaj między innymi o prowadzeniu kolejnych seminariów przez członków PTE. Niska aktywność szczególnie dotyczy członków spoza Warszawy. Niestety przyjmowanie w poczet członków PTE osób spoza Warszawy nie skutkuje rozszerzeniem aktywności poza stolicą. Dlatego ważne jest nawiązanie kontaktów z inicjatywami ewaluacyjnymi w innych miastach i w tym miejscu apeluję do członków Towarzystwa spoza Warszawy, aby zastanowili się co mogą w tej sprawie zrobić. Jeśli ktoś z Państwa chciałby się podzielić z innymi swoją wiedzą albo uważa jakiś temat z dziedziny ewaluacji za szczególnie ciekawy, to zachęcamy do zgłaszania się z tym do Zarządu. Czekamy ponadto na pomysły Państwa i wszelkie sugestie dotyczące działania PTE.

Podsumowując, w omawianym okresie przydarzały się Towarzystwu sukcesy i porażki, ale uznać należy, że działania PTE nabierają zdecydowanego tempa i jego przyszłość rysuje się w jasnych barwach. Nie zapominamy o problemach, których nie udało się rozwiązać, a które były już przedmiotem wielu dyskusji w gronie członków, którym zależy na aktywnej działalności stowarzyszenia.

W imieniu Zarządu Głównego PTE

Beata Ciężka

14 czerwca 2008